

發行單位：國姓鄉文史采風協會  
 協辦單位：國姓生活美學協會  
 南投縣社區大學國姓分校  
 指導單位：國姓鄉公所  
 國姓鄉民代表會  
 發行地址：國姓鄉中興路 320 號  
 發行電話：049-2721356 0911721356



發行人兼總編輯：何治郎  
 副總編輯：詹弘立、吳健麟、陳澤芳  
 責任編輯：一版李啓弘 二版蔡喬  
 三版吳健麟 四版林一曦  
 電腦排版：彭雙輝 校稿：林秀鳳  
 印行：協誠美術廣告有限公司  
 電子信箱：pounfa@ms8.hinet.net

# 國姓鄉各類選舉候選人號次抽定

【詹弘立報導】103 年 5 合一選舉，本鄉各類候選人號次抽籤於 10 月 27 日上午 9 時開始，在鄉公所 2 樓大會議室舉行，現場並有選舉委員會推派監察員張文正監察流程，各類候選人抽籤順序以登記順序為基準，結果如下：

國姓鄉第 17 屆鄉長選舉候選人：(1) 丘埔生、(2) 戴世詮。第 20 屆鄉民代表選舉候選人：第一選舉區

(1) 許宏賓、(2) 吳振懿、(3) 陳春綢、(4) 劉昌餘；第二選舉區 (1) 黃洋琴、(2) 邱秋榮、(3) 劉錦堂、(4) 劉昌坤、(5) 李宜樺、(6) 彭國珍；第三選舉區 (1) 羅智彬、(2) 蔡進貴、(3) 王壽山、(4) 黃建勳；第四選舉區 (1) 詹青山、(2) 林雲生、(3) 謝明忠、(4) 羅極聘、(5) 李水富、(6) 林東漢、(7) 謝佛青。第 20 屆村長選舉候選人：

國姓村 (1) 陳振榮、(2) 張林標；石門村 (1) 藍喬馨、(2) 李文連；長流村 (1) 吳家照、(2) 羅廣霖；長豐村 (1) 謝進春、(2) 廖秀文；長福村 (1) 黃明燦、(2) 陳俞萱；北港村 (1) 葉佳壇、(2) 劉醇良；福龜村 (1) 邱昌賢、(2) 張國華；乾溝村 (1) 田基

堯、(2) 陳宗裕；柑林村 (1) 江耀宗、(2) 許淑鑽；北山村 (1) 陳運發、(2) 劉煥鋒；南港村 (1) 彭偉政、(2) 洪永鎮。大旗村長候選人范旭南、大石村長候選人楊永瑞，因同額競選，免抽籤，皆為 (1) 號。依公職人員選舉罷免法規定，鄉長候選人競選活動期

間為投票日前 10 天，即 11 月 19 日上午 7 時至 11 月 28 日晚上 10 時止；鄉民代表與村長候選人競選活動期間為投票日前 5 天，即 11 月 24 日上午 7 時至 11 月 28 日晚上 10 時止。另縣長候選人號次：(1) 李文忠、(2) 林明濤。本鄉縣議員候選人號次：(7) 邱美玲、(9) 曾明雪。

## 103 年度柑林社區評鑑榮獲單項特色獎



南投縣 103 年度社區評鑑本鄉榮獲甲等獎，柑林社區發展協會再度奪得單項特色獎，獲得獎金 1 萬元，並於 11 月 1 日由鄉公所李秘書孟秋偕同社會課單代理課長秋玉、承辦人邱玉冠及柑林社區發展協會 2 位理事前往魚池鄉東光社區接受陳代理縣長志清頒發獎狀及獎金。文：詹弘立 圖：呂建蒼

## 預約成功 大家一起來

【詹弘立報導】國姓鄉年度盛事 2014 客庄 12 大節慶一馬到客庄搶成功，訂於 11 月 13 日至 11 月 16 日一連四日熱鬧展開，今年新增國姓之美攝影比賽及恢復客家歌謠比賽，平添搶成功文化祭的廣度與深度。

11 月 1 日-11 月 25 日為「國姓之美成功相隨」攝影比賽：走入國姓、探訪客庄、沉浸在文化的氛圍，透過鏡頭發現並捕捉「國姓客庄」之美。

11 月 13 日成功廣場客庄藝事熱鬧迎花轎，花轎創意競賽，結合地方特色的作品，令人驚艷。

11 月 14 日-16 日國姓衛生所前搶成功競賽，體驗客家「勤儉傳家、煞猛打拼」的精神，團隊合作向前全力衝

刺，奮力向上搶得成功。

11 月 15 日鄉內各宮寺廟於護國宮出發遶境國姓鄉，祈福佑平安，展現客家多元的信仰文化。

11 月 15 日成功廣場三腳採茶大會，重溫農業時期戲棚下的美好時光，幽默的對話、生動的表演，客家三腳採茶大會邀你同聚一堂、一同歡笑。

11 月 15 日國姓夜市邀請榮獲今年金鐘最佳表演團體獎的歡樂夜總會蒞鄉表演，精彩連連的客家藝文表演，秀出客庄迷人的歌曲與優美魅力的舞蹈。

11 月 16 日成功廣場辦理客家歌謠比賽，曲藝動人心弦，今年且看誰來高歌一曲，奪下成功盃寶座。



## 風采錄

### 李孟秋 知所進退

鄉公所秘書李孟秋，11 月將辭去幕僚長職務，以方便新任鄉長人事布局。李秘書原任財政課長，為財務管理專才，目前財政課長由圖書館館長詹弘立代理，未來應可免兼。李秘書可能回任財長，再兼代秘書，至林鄉長任期屆滿。這種「知所進退」的精神為公務員立下典範。

### 莊添貴 急流勇退

鄉民代表莊添貴歷任村長、鄉民代表數十年，本次決定不再競選連任。莊代表為人謙和、服務熱忱，對地方貢獻良多；雖然年過七十，但身體健壯、經驗豐富，為地方難得的資產，其「急流勇退」令人不捨，但他漂亮的下台身影，應驗了「上台靠機會，下台靠智慧」的名言，值得政治人物參考。

### 彭雙輝 全家地陪

本報電腦美工排版編輯彭雙輝的千金彭資懿，為可樂旅行社的幹員。本月中旬彭兄邀請親友組成貴州旅遊團，一行二十餘人暢遊黃菓樹瀑布等名勝八天。彭兄彭嫂也是成員，彭兄一路為大夥拍照、錄影；彭嫂則協助擔任領隊的女兒觀前顧後，形成「全家都是地陪」的溫馨畫面。

### 李明宗 夫婦首長

國姓社區理事長李明宗連任已經六年了，任內爭取辦理樂齡學習中心、老人關懷照護據點等，貢獻很多。最近其夫人鄉民代表陳春綢，又當選本鄉婦女會理事長，領導婦女鄉親參與地方建設與服務。夫婦雙雙擔任理事長者，在鄉內甚為少見。

這次縣議員選舉，坊間有幾種說法：一、本鄉在地方自治史上將產生第一位女議員；二、本鄉可能會第一次沒有縣議員；三、這屆若無縣議員，將會很久沒有縣議員……

因為本鄉二位縣議員候選人都是女性，只要有一人當選，就可以打破本鄉有地方選舉以來，尚未產生女性縣議員的記錄。而兩位候選人都是第一次參選縣議員的新人，要和埔里鎮資源豐富且有選戰經驗的老議員競爭，一定是非常艱辛的。萬一不幸雙雙落馬，那本鄉就要面臨數十年來，首次沒有縣議員的命運，實在令人提心吊膽。

至於本屆若無縣議員，將會很久沒有縣議員的說法，也非空穴來風！試想：漫長的四年歲月，鄉親們有事卻無鄉內縣議員可以求助，只好請託外地的議員。如地方要做農路、排水溝，裝設路燈、



## 救我！本鄉這屆無議員將會很久無議員

灌溉水圳……也須要埔里籍的議員幫忙；久而久之礙於人情世故，選票就會大量外流。這種局面一旦形成，以後將會無人出來競選，就算有勇氣的人出來，恐怕也選不上。因此這屆縣議員選舉，是本鄉用選票培養家鄉人才、與繁榮地方的關鍵的一戰！

那麼，要如何才能產生本鄉第一位女議員，並奠定往後屆屆都有縣議員的基礎？還是那句老話：「提高投票率，把餅做大！選票盡量不要外流，將全家選票集中在您認為有可能當選的本鄉候選人身上。」此外並無任何良方妙藥。

提高投票率有三個途徑：一是歷次選舉都沒興趣投票的鄉親，這次為了家鄉發展，請走出您的金腳到投票所，投下您愛鄉的神聖一票吧！二是請在本地工作的鄉親，抽空返鄉投票。三是對於年老及行動不便的鄉親，請以鄰里互助的方式，接送

到投票所投票。以上種種極的做法，提高本鄉投票率達到八成以上，就可以如願的選出我們心目中的議員來。

若有淵源或人情在外的鄉親，請您就投下人情票，不必再拉您的關係票，救救家鄉的候選人吧！至於把選票集中在有可能當選者身上，請由您自行操作棄保效應，忍痛捨放不可能當選者，保住可能當選者。集中選票力量，避免本鄉未來歲月沒有議員的窘境！

選舉，在富裕地區，是部份人士的權力遊戲；但在清貧的吾鄉，則得要利用每次的選舉，用選票來培養人才，就像窮困的家庭，要靠培養子女讀書上進來翻身。所以我們要在每一次選舉，集中力量支持理想的候選人。期望彼等帶領我們，走向富足樂利的境界。

試想一下：未來的四年或八年，鄰近的埔里有七位議員、草屯有八位議員，而本鄉連一位議員都沒有，誰為我們大力發聲？誰是鄉政發展的助力？本來就比較貧窮落後了，後果更是不堪設想！

敬愛的鄉親們，為了我們國姓未來的前途，請緊握手中這張選票，用來栽培家鄉的人才吧！



# 台灣第一 啡常橄動



【蔡喬報導】國姓鄉近年來積極推廣咖啡及橄欖產業，咖啡種植面積超過 120 公頃，為全台產量最大的鄉鎮。並且是全國第一個擁有產地認證標章的在地咖啡。橄欖也是國姓鄉的特色農產之一，近年來已辦理多次相關的推廣活動，為持續推廣國姓咖啡及橄欖產業，國姓鄉公所及農會將辦理一系列

的講座及展售活動，期能推動在地產業蓬勃發展。

10 月 14—16 三天的咖啡講座活動，由咖啡泰斗韓懷宗老師帶領國內外頂尖高手來到國姓鄉，為所有咖啡農分享，其中北歐烘焙賽冠軍陳志煌老師首次公開操爐獻技，並講解咖啡烘焙的環境變數，引導學員烘焙出穩定而能保存甜味、香氣與酸質

的北歐式烘焙技術。榮獲 2014WCE 世界盃咖啡杯測師大賽冠軍劉邦禹的三角杯測經驗分享，以參賽的過程與心得敘述咖啡感官辨定的概念。代表台灣參加 2014WCE 世界盃咖啡沖煮大賽第五名的魏汝瑛老師，講解咖啡沖泡技巧及萃取實務等課程，以各種調泡過的酸質，甜味，鹹味水交差混合，讓學員判定並指出其內涵。師資陣容堅強，國際級的大師教導農民，讓咖啡的烘焙、沖泡與杯測技術與國際同步，國姓咖啡農接受國際咖啡評鑑老師與選手輔導，讓咖啡事務能與國際接軌。劉邦禹與外國人的三角杯測 PK，及代表南投縣參加美國 CQI 精品咖啡協會認證合格的雅谷咖啡、馨晴咖啡現場沖泡給來賓品嚐。參與學員眾多，有一半外地人、一半國姓鄉民，繳費報名參加研

習，可見這次開設的課程頗受肯定。

10/19 ~ 10/20 國姓鄉公所及農會於糯米橋休閒農業區、北港國小及百勝村咖啡莊園聯合辦理『2014 國姓鄉咖啡橄欖文化季』活動，活動當天民眾可以健行至咖啡園區，來一趟國姓咖啡深度之旅，並且於北港國小廣場設有咖啡、橄欖、農特產品、及在地美食等攤位，讓參與活動的民眾不但可以喝到香醇的咖啡及品嚐美食外，並於健行過程中體會推廣在地文化與農產。健行途中設有四個集章處，集滿『啡』

『常』『橄』『動』四個章後即可參加 DIY 體驗及摸彩。獎品豐富，有平板電腦、國姓精品咖啡伴手禮、國姓咖啡認證杯組...等，讓大家歡樂多多、收穫滿滿。

2014 國姓鄉咖啡橄欖文化季活動，鄉公所及農會共同辦理，動員公所與農會多數員工，用心籌備，用力推廣，數百位來賓與遊客到國姓喝咖啡、嘗美食、享體驗、帶好禮，國姓鄉系列活動，將使休閒、遊憩、農特產品能有效而熱絡的開展。

## 國姓鄉「咖啡、梅子」農村地方料理推廣計畫

【羅翠萍報導】隨著國民所得、生活水準的提高，近年來國內外遊客造訪農村深度旅遊之頻率逐漸增多，為增加遊客對農村食材的認識及幫助小農銷售農產品，將以本鄉農產品咖啡、梅子時令食物結合農村社區辦理農村地方特色料理競賽，提昇在地食材應用，並活化在地產業，增加農村旅遊；在行政院農業委員會水保局及農糧署輔導及南投縣政府指導之下，國姓鄉農會主辦執行 103 年度「國姓鄉農村地方料理競賽推廣計畫」，此次主題食材為咖啡及梅子。

國姓鄉農會黃代理總幹事表示：「為推廣當季、安全及消費當地特色農產品，於 10 月 13 日開始展開一系列活動，首先拜訪生產咖啡及

梅子小農；10 月 23 日至 24 日兩天由農糧署邀請餐飲界名廚洪寬助老師及侯建誠老師應用當季食材現場講解及教授烹調實作特色料理，一方面促進產業在地深耕，一方面節能減碳、友善大地。」

推廣股鄧股長表示：「本項之研習與 11 月 12 日（星期三）辦理料理競賽活動主要是推動~地產地消及農村再生~，希望能推廣國姓鄉農會在地特色農產品--咖啡及梅子，未來將本項特色料理推廣至在地的餐廳業者，遊客來到國姓鄉就能品嚐到這些菜餚，餐廳要買食材直接向農會及小農們採購，創造在地小農雙贏的農村經濟。」

## 向陽咖啡展店服務平台成立

【蔡喬報導】國姓鄉農會輔導咖啡產銷第一班班長林言謙，於 11 月 1 日，為提供遊客一個品嚐咖啡的據點，也提供一個咖啡展售平台、咖啡研習的教室，在一個建地百坪的廣場，規劃出咖啡沖泡櫃台，咖啡品嚐室，咖啡研習廳，咖啡加工處理室，咖啡緣起廊道。

向陽咖啡從十年前就積極投入咖啡栽種管理、後製處理、烘焙沖調技巧演習，旗下 14 個班員均是投入咖啡栽種產銷的先進，班員涵蓋國姓鄉咖啡總產量的二分之一，在這十年來，栽種、製作、處理，技術水準相當成熟，卻無適切的銷售品嚐據點，雖屢次參與咖啡評鑑得到不錯的評價，國姓咖啡廣受媒體青睞。但是近三年來咖啡產銷第三班積極辦理咖啡評鑑、杯測、烘焙、沖泡

等研習，邀請國際咖啡泰斗、教父蒞臨宣傳指導，兩班互相激盪，第一班的光芒幾乎被淹沒，經各方人士勸進，終在 11 月 1 日在台 14 線 35k 處福龜村「兩岸珠寶」前開張展店，互別苗頭。來到的各界咖啡愛好者約五百人，鄉長、議員、代表，各地仕紳均到場致意，向陽林董也慷慨提供大量咖啡，董

素餐飲饗宴佳賓，蒞臨祝賀人山人海，祝賀花籃內外延伸達百盆。

國姓咖啡產量第一、咖啡認證第一、國姓咖啡品質第一，希望向陽咖啡在國姓入口處，發揮領頭羊的威力，使國姓咖啡的光芒凌駕古坑咖啡、東山咖啡，為實質第一的國姓咖啡。



## 護國宮甲午年啟建新安法會

國姓鄉護國宮於 9 月 26~28 日進行三天祈安法會，祈求風調雨順、國泰民安，並為信眾祈安禮斗、消災解厄。法會期間各友宮廟前來贊揚誦經，普度法會。參加的信眾非常踴躍、虔誠。法會圓滿平安成功。

## 國姓鄉婦女會代表大會

國姓鄉婦女會第 23 屆會員代表大會，於 9 月 30 日假國姓社區活動中心舉行。會中有工作報告、提案討論，也進行選舉，本屆選出 35 位代表、15 位理事、5 位監事。再選出新任理事長：陳春綢，新任常務監事：廖茗儀。另於 10 月 23 日舉行交接典禮，由原任理事長周鈺挺將印信交予新任理事長陳春綢。典禮簡單隆重，受到在場鄉親熱烈掌聲的祝福。

## 地方動態 ◎洪慶森◎

### 衛生所 103 年社區健康推動小組會議

國姓鄉衛生所於 9 月 30 日，假衛生所 2F 會議室辦理「103 年社區健康營造計劃-第三次推動小組會議」。由護理長報告：1. 減重，戒煙、酒、檳榔宣導、執行成果。2. 宣導防跌：強化腳肌肉、社區活躍老化的問題。另外，衛生所於 10 月 1 日起 65 歲以上老人免費施打流感疫苗，施打的老人非常踴躍。

### 鄉婦女會辦理公益愛南投活動

國姓鄉婦女會於 10 月 8 日假國姓社區活動中心，舉辦「2014 把愛傳出去-公益愛南投」國姓鄉巡迴活動第一站。活動內容有：1. 客家傳統麻糬製作教學。2. 麻

糬品嚐。3. 來賓致詞。由新任婦女會理事長陳春綢主持，多位參選人前來關心致意。本活動另有三場分別於 10 月 14 日、16 日、23 日鄉內分區巡迴辦理。

### 護國宮參加開台聖王秋季聯合祭典文化活動

國姓護國宮組團，由主委陳天福、副主委陳春綢率領，於 10 月 12 日前往台南市永康區大灣國聖宮，參加全國 103 年奉祀開台聖王鄭成功秋季聯合祭典暨文化活動。後有午餐聯誼、節目表演。國聖宮義工眾多，規劃妥善，活動秩序良好，聯合祭典圓滿成功。

### 鄉老人會 103 年度會員旅遊活動

國姓鄉老人會 103 年度會

## 鄉農會辦理農村地方特色咖啡、梅子料理競賽

報名日期：即日起開始報名  
 決賽日期：103 年 11 月 12 日  
 參賽人員：每組參賽人員需為：3 人一組  
 洽詢電話：國姓鄉農會推廣股 049-2721879  
 聯絡人：羅翠萍 0921705806  
 ~~~ 歡迎民眾共襄勝舉，踴躍報名參加 ~~~

## 手工藝工會辦理勞保職災說明會

南投縣手工藝職業工會國姓鄉連絡處，於 10 月 18 日假國姓社區活動中心，舉行「103 年勞保業務說明會」及「職災給付」說明會，並於會後進行晚餐聯誼活動。

## 縣府山坡地水土保持宣導

南投縣政府於 10 月 22 日，

假國姓社區活動中心，舉辦「103 年度水土保持管理計畫-山坡地水土保持管理走入社區教育宣導」。縣府派專業人員前來講解相關法令規定，各項使用山坡地的申請，用照片介紹多年來的災害、氣候氣溫變化，造林的重要等，讓民眾認識水土保持的重要性。

## 護國宮及褒雄宮參加台北市義民祭嘉年華

國姓護國宮及南港褒雄宮義民爺受邀參加台北市義民祭嘉年華活動，於 10 月 24 日各有一部遊覽車民眾，由陳代表春綢、兩宮主委帶領，前往參加盛會。第一天先到苗栗義民廟會合，遊行市街。下午到台北市自由廣場，繞行台北市街遊行。第二天在台北市客家文化主題公園，參加慶祝祭典及表演活動。兩宮信眾受到熱情禮遇款待，表現客家人的深厚情誼。

**大家來喝咖啡**

林言謙 (向咖啡) 0937-712553 2721430 福龜村中正 206 之 5 號

黃三郎 (農壇) 049-2721371 福龜村中正 190 號

李添貴 (雅集咖啡莊園) 049-2723969 福龜村中正 222 號

張順嬌 (張莊園) 049-2720009 福龜村中正 255 號

周紅秀 (咖啡園) 0910-722662 福龜村長 巷

彭春福 (悠悠) 049-2723157 福龜村長 巷

彭財興 (名號) 049-2722198 福龜村富久巷

林文弘 (林園) 049-2722016 國姓村國姓 號

劉穎悟 (佳佳) 049-2720385 國姓村國姓 之 8 號

郭和平 (國咖啡) 0921-705699 石門村國姓 號

巫叔憶 (百啡) 049-2461001 北港村國姓 9 號

王慶祥 (梅村) 049-2461620 北港村北原 1 號

曾林香英 (啡) 049-2461285 北港村北圳巷

洪義雄 (佳冬) 049-2461588 北港村長北

呂碧云 (咖啡坊) 0985-305646 台中市太平路 391 號

洪秋宗 (地開農場) 0910-506439 北港村長北 號

蔡喬 (喬園咖啡) 0932-675089 南港村南港 號

邱信評 (啡) 049-2431452 長流村大長

**廣告**



# 龍騰國姓風華再現

【林一曦報導】本鄉最知名的活動是 11 月份的「搶成功」，但在熱鬧一番後，就不見有太多延續活動。台明將企業董事長林肇睢看到以上現象，於是想到：要建立一個外地人來到本鄉時，能有個好去處，所以用心多多，想協助國姓鄉永續發展。

這次活動由退休課長張文正居中協調，促成鄉公所、基金會、鄉內各宮廟、村社區、社團、學校、產業，於 10 月 3 日假國姓國中召開「國姓鄉-龍騰國姓、風華再現系列活動」規劃草案第一次籌備會，由林肇睢董事長、鄉公所主任秘書李孟秋共同主持，參與的單位代表眾多，擠滿了會議室，顯示大家的熱心參與和熱切期待。

林肇睢說明這活動的緣起是：來至國姓鄉十幾年，愛上這塊土地，買了百甲的土地也全部用於造林，就是要保護、回饋這塊土地。以他在全世界旅遊活動的經驗，認為國姓是最適合居住的地方，可以向全台灣的人大力推薦：這裏是「台中市的後

花園」。而如何吸引民眾前來，並能自動廣為宣傳，就是主要的發想。

他認為可以先以「北港村打石文化園區」為試點，打造一個外地人來到國姓，隨時可以找一個有興趣的駐足地點，此地有玩、有吃、可買本地農特產，這樣有消費在本鄉，增加鄉民的收入，促進經濟、建設全面發展。如果成功就可以再相同模式，打造其他試點。

此次活動的亮點，是由林肇睢贈送「2011 年台灣燈會主燈-巨龍」和「2012 年燈王-義民爺」，兩座巨型燈組將佈置在本鄉北港村打石文化園區，與山川氣勢與在地文化結合，建構「龍騰國姓、風華再現」系列活動。

將接續 11 月的搶成功活動，於 12 月啟動，有祥龍獻瑞-巨龍入國姓安座暨記者會、安龍祈福法會、龍騰古道親子慢跑、運動會、園遊會、音樂會。元旦假日 4 天，則有迎龍神、接龍珠遶境平安、神龍開光點燈暨聯歡晚會、文化與產業活動。

最後林肇睢語重心長的說：這是「聚焦行銷」全鄉性

活動，他將運用台明將企業與基金會的企劃人才全力投入，但這也要結合鄉內各界力量，才能成事。否則剃頭擔子一頭熱，沒有眾位國姓鄉親的參與，此舉是無意義的，更無永續發展國姓、活絡地方經濟的功能可言。期盼大家出人出力，讓這份熱情旺盛的發揮、持續的發光，將來受益的是全體鄉民及後代子孫。

第二次籌備會於 10 月 24 日在國姓國中舉行，由林肇

睢董事長、鄉長林福峯共同主持，此次考量打石文化園區的交通道路、停車諸問題尚未完全備妥，所以決定：12 月的活動照預定進行；元旦的活動則延後到明年的「桐花祭」合併舉行，如此交通問題應可以解決，且兩者相加，可使活動內容更豐富，吸引更多鄉親與觀光客參與。

此外，台明將公司提供的玻璃水族 DIY 與文鎮壓花 DIY，將請講師到各校為學童教學與製作；也要感謝北梅國中家長會長李俊雄提供的本土魚種與水草，將使學生更認識生態、激發愛護鄉土的情懷。

「遠見雜誌」九月號(339 期)中報導：玻璃業被點名為中韓 FTA 受損產業之一，但林肇睢號召領導的「台灣玻璃團隊」，是結合彰化地方上 130 家玻璃業者組成，以「聯合作戰、集體成長」的方式，贏得國際大型通路的代工訂單。他認為：「利用這種危機感反而能激發創新的能量，跑出自己的方向」。這種「互通有無的合作，分享訂單、共同生產」的模式，應該也是國姓鄉親可以學習的對象。

詳細活動內容與時間，本刊將持續為鄉親報導，請大家期待。



## 山中明珠~北山傳奇

北山國小校長 陳貴珍



位於中央山脈與九份二山間的北山國小，四周蕩鬱群山環繞，樸實、巍峨的校舍矗立其間，美麗的校園與大自然融合為一體，宛如層巒疊翠間的耀眼光芒，散發出明亮、莊嚴又洋溢青春活力的氣息。

一大早，懷著愉悅的心情踏入校園，便為充實的一天揭開了序幕。雅致清新的建築、翠綠得令人感動的陽光操場、偶來幾隻翠鳥鳴枝頭、一張張純真可愛的孩童笑臉，加上陣陣入耳的小朋友歡笑聲及朗朗讀書聲，眼前美好的這一切，令人不禁沈浸於美輪美奐的校園中，而不由得神清氣爽、心曠神怡。走上三樓，站在中廊俯視校園，更有一種豁然開朗的海闊天空。內心不禁感恩：我們能擁有如此美好的學校，真是莫大的福份！

北山國小除了校園環境優美之外，更有優質的教學團

隊，不但各有專長，而且深具著願意付出、關懷孩子的教育熱忱。我們深信每個孩子都具有其獨特的潛能，並且都應有充分發展其潛能的權利。老師和家長的重要任務之一，即是發掘孩子個人的潛能，並提供他們充分發展的機會。因此，學校積極

落實提升孩子的學習興趣及基本能力，並培養孩子能具備待人處事、口語表達、閱讀理解、與人合作、解決問題、英語、資訊、創意思考、舞蹈歌謠、藝術創作、國樂演奏等多元能力。此外，淳樸、熱情的客家村落傳承著傳統的客家精神與文化，直接牽繫著學校的教育，是而，學校在同時扮演著社區文化傳承的重要角色下，將客家文化融入學校教學，進而發展學校及社區的共同特色，亦是我們學校經營發展的重點方向之一。

教育是與人為善的工作，付出愈多，服務愈多，獲益就愈大。北山國小的教學團隊將在使命中默默的付出，在這片山中淨土上勤加耕耘，讓孩子們能在老師悉心的教導下，安全、健康、快樂的學習成長，讓這山中的明珠持續閃亮耀眼、共同創造屬於我們的傳奇故事！



林肇睢董事長說明活動內容

林一曦攝影

### 國姓國中

蕭嵩樺當選家長會會長。103 學年度縣鄉土語文比賽：徐沛羽獲客語演說第二名，李恪璽獲口說藝術類第二名。10 月 1 日縣國語文比賽：楊于萱獲演說組優勝，陳巧菱獲字音字形組優勝。九年級學生校外教學經費榮獲邱先生和洪小姐贊助，師生同感。參加 103 年度縣運會：籃球、排球、跆拳道及身心障礙賽，榮獲總成績 4 金 8 銀 6 銅佳績（指導老師及教練為林宜賢、張智皓、嚴政霖、吳宛諭、葉彥志、林遜良、張范燾等），24 日舉辦生涯發展教育教師瑜珈課程研習活動。

### 北梅國中

李俊雄連任家長會會長。參加 103 年度縣運動會角力錦標賽，榮獲國中一般組冠軍及原住民組冠軍。10 月 19 日舉辦生涯教育講座。24 日參加營北國中英語學習體驗營活動，下午於草屯國中參加職業試探研習。

### 北山國中

陳旺德當選家長會會長。

參加 103 年度縣運動會，榮獲國中組羽球團體錦標賽冠軍、國中組橋牌錦標賽冠軍。

### 國姓國小

邱美玲連任家長會會長。103 學年度新增「漆藝社團」，每週三下午研習。9 月 4 日至 10 月 5 日進行游泳教學。14 日完成 1-6 年級學生流感疫苗注射。縣 103 年度國語文競賽：徐羽芊獲作文優勝、楊凱傑寫字優勝。103 年度縣運動會桌球賽：榮獲小女團體第一名、小男團體第三名、小女雙打第一名（張馨予、蘇余萱）及第二名（張以昕、陳宜好）、國小混雙第二名（莊敦擘、王靜涵）、國小混三第三名（劉頤儒、陳芷好）。

### 長流國小

魏玉春當選家長會會長。10 月 18 日參加中區客家藝文比賽，榮獲高年級歌唱組

## 學府剪影

◎吳健麟◎



甲等，幼兒園歌唱組甲等。21 日師生參訪長福國小，觀賞廣達文教基金會舉辦的「游於藝」展覽活動。

### 長福國小

郭俊龍當選家長會會長。10 月 14 日至 28 日廣達文教基金會到校舉辦「游於藝」展覽。17 日舉辦「長福家庭日」，辦理親子共讀、妮基作品展覽、淹漬冬瓜等活動。18 日中區客家藝文競賽，榮獲中年級歌唱類組甲等。21 日縣運排球賽榮獲小男組第三名。28 日埔里 BVTTERFCY 樂團到校表演。

### 北港國小

黃賽聰當選家長會會長。10 月 17 日台明將公司到校舉辦玻璃琉璃珠裝飾造形藝術研習。18 日中區客家藝文競賽，榮獲國小歌唱類組甲等。

### 福龜國小

傅志安當選家長會會長。學校全力準備 11 月 16 日 8

週年校慶活，蔡國宏校長及全校師生、家長會歡迎校友回娘家。

### 乾峯國小

邱車保連任家長會會長。102 學年度縣辦國語文競賽，邱正偉榮獲教師組書法第一名。林佳萱獲國小組字音字形優勝，林秀鳳獲作文優勝。103 年本本土語文賽，林佳萱獲客語字音字形賽第一名（將代表縣參加全國比賽），鍾秉翰獲客語演說地一名（將代表縣參加全國比賽），黃乙軒獲客語朗讀第二名，學校榮獲客家語文競賽團體組第一名。

### 育樂國小

田豐正連任家長會會長。10 月 20 至 24 日天下雜誌數位專車到校服務，推動閱讀教育。21 日舉辦清德寺仁愛健行，師生並募得善款近萬元捐助創世文教基金會。

### 北山國小

徐誌偉當選家長會會長。參加 103 年度縣國語文賽：劉翔維獲學生國語演說組優勝，李秀綿獲教師組字音字形優勝，王俊評獲教師組作文優勝。參加縣客家藝文競賽，學校榮獲客語歌唱表演類組甲等。本月份羅莎麗亞國際同濟會贊助本校籃球 10 枚，鼓勵籃球運動。

### 南港國小

彭偉廣連任家長會會長。10 月 6 日南投地院書記官莊志文到校宣導法律常識。7 日雲水書車到校服務。18 日參加沙連堡杯書法比賽，曾宛柔、彭好潔作品入選。21 日華光功德會到校發放援助物資及實施品德教育。23 日「美麗台灣 3D 電影院」到校展示服務。

### 港源國小

宋振宏當選家長會會長。本月份開始週三上午學生開始上游泳課。10 月 23 日舉辦校外教學，主要為參訪台中科博館。24 日雲水書車到校服務。

大家來喝咖啡

- (向陽高山) 2563 049- 中正路一段 號
- (農場咖啡) 1371 中正路一段 號
- (雅薰咖啡) 3969 中正路一段 號
- (張順嬌咖) 0009 中正路一段 號
- (台灣好咖) 2662 長 巷 99 號
- (悠鄉咖啡) 3157 長 巷 107 號
- (名凱咖啡) 2198 富久巷 21 號
- (林園咖啡) 2016 國姓路 438 號
- (佳佳咖啡) 0385 國姓路 452 號
- (國姓香咖) 5699 國姓路 264 號
- (百勝村咖) 1001 國姓路 87 之 號
- (梅林咖啡) 1620 北原路 30 之 號
- (春風咖) 1285 北圳巷 9 號
- (佳冬咖啡) 1588 長北路 65 號
- (四十一咖) 5646 太平區東平 號
- (地球村休) 6439 長北路 128 號
- (奇園米賀庄) 5089 南港路 140 號
- (雅谷咖) 1452 大長路 號

廣告



花皮伯初居山中，對山的自然生態，確實是個門外漢。雖然童年追隨母親種過菜、養過家禽，但自初中之後，直至邁入社會，數十年來不再涉及農事；故有關這方面的知識，尚得從頭學起。

記得老伴在時，偶爾者了一碟綠綠帶鬚、有梗有葉的蔬菜上桌，吃時很脆、口感不錯，但不知如何稱謂，老伴說這是「龍鬚菜」，之後也常吃到。老伴過世半年，某天有報紙專欄介紹此種菜，說明它的好處與特殊性，於是方將之記在心。

入住山中後，有位劉姓的年輕人，為我花皮伯開闢了一塊菜園，他運來了兩大袋的佛手瓜，計有百枚之多。花皮伯很好奇，問道：「為何拿來如此多的瓜？是吃不完的。」劉先生笑著說：「此瓜已太老不能吃，是用來當種苗，長出苗條藤葉，剪下來當菜吃相當不錯的，而且沒有蟲害之困。」花皮伯高興極了，於是在旁看他如何種法。

劉先生首先翻地，然後倒上七、八袋雞糞（發酵處理的有機肥），與泥土攪拌，整成一條條的畦壟，接著在壟上每隔約一尺挖出洞，每洞放置一枚瓜。填回泥土



# 山中傳奇之六 龍鬚菜頌

◎莫光華◎

時，只將瓜蓋住三分之二，留出三分之一瓜露在外面，接著澆水。

他叮嚀：頭一星期每天澆水一次，待其新芽長出後，則一星期澆兩次。約三星期後，瓜苗開始攀藤，大約抽長到兩尺，即可開始剪取嫩葉。剪取的技巧是：在主藤的第三節剪下，留下兩節讓其再發新芽；以如此方式，藤、葉會越剪愈旺。在其生長期間幾乎不用再行施肥，如果您一家七口，種上五坪地，那麼每天都可以很開心的吃到它。

花皮伯人很懶，他晨間剪回龍鬚菜葉，折枝三、四寸長，將之浸水至中午。鍋中置入清水，龍鬚菜放在水中，蓋好鍋蓋、點上瓦斯火，大約三分鐘撈起，就這樣往嘴裡送。剩下鍋中之水，則當開水用，每覺口渴飲上一碗。這樣的吃法，通

便利尿，對健康最為有益，且無須擔心農藥之害。

龍鬚菜其實屬於瓜類，學名稱爲「佛手瓜」。若您搭了棚架，不剪其莖讓它攀架上，藤上會結很多瓜。因為它要攀藤，故長出許多如爪般的嫩絲，樣子像鬚鬚，故俗稱「龍鬚菜」。這種瓜性寒，所以我們台灣人對佛手瓜不算太有興趣，因此在市面不多見，只售其新嫩藤

葉當青菜；若吃此瓜大部份用來燉排骨湯。但在大陸（中國）人們則只吃其瓜、不食其葉。

花皮伯的住處因位居高山，適合此瓜生長。一般農家在住屋附近，隨便種上一些，每逢春夏之際，瓜藤爬得滿山滿谷，只見它到處攀樹、攀屋頂；由於易種、產量又多，農家多不珍惜。惟經大眾傳播宣導，現時已有

農民開闢專區、大量種植。由於是商業行為，多半加肥催生，市面所售者，覺得不夠爽口甜脆。花皮伯建議：如果您家有多餘空地，可以種上數棵，葉、瓜就可受用無窮。然而它也受季節轉移影響，秋天降臨它也會逐漸枯萎。

龍鬚菜的優點是不畏病蟲、也無天敵，更不須噴灑農藥，是養生蔬菜之王，其效與蕃薯同。有讚美詩一首，詩言：

龍鬚本是瓜，其藤善做菜；藤反比瓜貴，是青出於藍。此菜價不高，清腸又清肚；拌炒皆相宜，多多珍惜它。花皮伯天天吃它，百吃不厭，建議大眾多吃用，包您身強體健。

## 消防隊「鹿鼎美樂地」防火宣導活動

【洪偉嵐報導】10月4日為國姓鄉南港社區發展協會主辦的「鹿鼎南港美樂地一加冠晉鹿迎福氣」活動的第一天，在褒雄宮如火如荼進行著一整天的擲筊比賽，冠軍將得到價值7萬元的純金鹿冠，於當日下午頒獎。

現場並有集點蓋章換取紀念品之活動，讓遊客們走動走動活絡筋骨，並親身感受南港社區之美。水鹿公園園區設置十數個攤位，販賣本地產品，其中最熱鬧的就是「打火兄弟宣導站」。由鄉長夫人朱淑華所帶領的國姓婦女防火宣導隊，以及國姓鳳凰志工分隊，在現場親切教導民眾各式逃生、防火相關知識，並籲請民眾要珍惜救災、救護資源，禮讓救

災、救護車輛。鳳凰志工利用特製的「CPR球」與精美看板，以互動的方式一對一指導民眾如何操作CPR，選

發送精美贈品，讓往來民眾都大呼「有得學又有得拿，真是太划算了！」



## 福龜圓滿八十載 龜壽吉祥歡喜來

11月16日福龜國小80週年慶 歡迎校友回娘家參加盛會。

國姓報導之本欄，已連載了多期的日治時期日月潭水力工事與經過，雖尚有許多遺漏未提及之處，但在下認為，若能瞭解文中所述之工事大要，原則上應已較諸一般教科書或文獻讀物的記述更具深刻的印象，鄉親若與外鄉人士交流，理應能侃侃而談故鄉事而了無缺憾。

唯恐被指「戲拖棚」，在冗長的連載之後，擬於本期對日月潭水力工事草草鳴金收兵；惟在終結本主題之際，在下實有數語必須在此略表。

一如文中所強調，本工程進行中迭遭多種困難，但最後仍成功完成令人讚嘆的世紀重大工程，其中多少的設計規劃者、探勘調查者、施工人員、物料供應調度、……等等人員的心血、血汗的付出，方得以完成今被評定為「十大土木史蹟」的建設。在下之父親昔日曾參與該項工程中，東埔與武界間的流籠建設工程，雖僅是微小的挑夫角色，但每至日月潭，見此台灣首景的湖光山色，仍不禁心生「與有榮焉」之念，從而更有一份親切之感。

事實上，催生出日月潭電力工事的最主要靈魂人物為日治時期的台灣電力株式會社社長松木幹一郎。在日月

## 田庄人講五四三 - 60

◎王政友◎（文中標楷體文字部分請使用閩南語）

潭水力工事再興期間，松木幹一郎折衝於日本國會與台灣總督府之間，以其高瞻遠矚之卓識，力主該工事之重要性，並大力引進製鋁、製鐵等工業，鼓勵各業用電，以消化龐大的發電量；在這種具遠見的政策下，日月潭第1發電所完工前一年（1933）的12月間，台灣電力株式會社便已著手日月潭第二期、第三期發電工事的研究，開始計劃興建位於水里的日月潭第2發電所（即今之鉅工發電廠），以及利用萬大溪水發電的萬大發電所。

1939年間，松木幹一郎因病去世，松木任內的卓越領導，在電力開發上的功績無可磨滅，松木在台灣的10年間，可謂為日月潭電力建設而獻身，也係戰後使台灣得以度過難關，闢建坦途的關鍵人物，是以被譽為「台灣電力之父」。

遺憾的是這一段歷史，在國民黨政府來台後一直被隱沒而鮮為人知，即便在下進入台電後的前40年間，對於松木幹一郎也渾然不知，

咸信今日的許多台電員工仍不知或不重視這段改變台灣風貌甚巨的重大歷史。

松木幹一郎去世之後，1940年間，台灣電力株式會社的員工感於松木對台灣電力的貢獻，乃於日月潭第1發電所進水口處，立一銅像藉以紀念並彰顯松木的偉績；只是，該銅像於二戰期間被拆除而僅存基座。

在下的前輩林炳炎先生（草屯北投埔人）精研台灣電力史，在瞭解日月潭工事的一段建設經緯之後，有感於松木前社長為台灣所奠下的基礎，方才使之後的台灣屹立不搖，其功不容磨滅，從而產生重塑松木胸像之念；就在殊勝因緣下，獲得實業家許文龍先生的支持



與贊助而由李明穎先生進行銅像的鑄造。2010年3月8日，終於在日月潭水壩附近的進水口舉行了一場鮮為人知的「松木幹一郎—台灣電力株式會社社長胸像除幕式」，代表重新恢復一段被台電員工以及全國民眾遺忘的歷史記憶。

今年7月29日，台灣電力公司於大觀發電廠慶祝建廠80周年，台電特別於「台電月刊」中發表專刊，在《大觀發電廠80歲生日快樂》一文中，便有「沒有大觀發電廠就沒有台鐵集集線」、「沒有松木幹一郎就沒有大觀發電廠」、「……沒有大觀發電廠就沒有台灣工業」等子標題之文章。在下閱後，乃提筆作了一對讚頌，頌曰：「大觀乃能觀大 五龍擎天注水隆隆

神功廣被寶島 法日月；八十不異十八 一整含烟靈氣靄靄 絕俗孤傲風霜賽千秋」。

有人為文，謂：「國民黨政府大力吹捧戰後為台灣電力復興作出貢獻的孫運璿，……。認為在台灣，孫運璿只不過是吃松木幹一郎留下的老本，……」云云，惟在下願意作如下之語：「對於台電而言，松木幹一郎與孫運璿兩人猶如運動場上的接力競賽選手，皆係台灣電力的推手人物。在下認為，1970年代之前，由於松木幹一郎的餘蔭，孫運璿方才得以帶領台電繼續成長；孫運璿就如同站於松木幹一郎的雙肩上，方才得以攀登電力事業這面陡峭之壁。」

不錯，松木幹一郎與孫運璿乃係接力賽中分持第1與第2棒的君子，該棒係由賢能者傳予能者；這斷非當今由黑心油起家的頂新巨富魏氏，在登101大樓的接力中，將第1棒交予第2棒的權貴子弟連勝文所能同日而語，此即偉大與齷齪的對比！在下的此一比喻，鄉親您能接受麼？